

## Влияние субъектной ориентации на выборы примет безопасности

*Ольга Сарма Витальевна*

*Студент (бакалавр)*

Ставропольский государственный педагогический институт, Ставрополь, Россия

*E-mail: fastom234@yandex.ru*

Изучение ритуалов, обычаев, примет и суеверий - одна из интереснейших тем в психологии. Несмотря на то, что ими буквально «пронизана» вся история человечества, научное их рассмотрение началось относительно недавно [2]. Исключение, пожалуй, составляют исследования сновидений, содержание которых издревле волновало человека и выступало неиссякаемым источником предостережений для него. К изучению сновидений обращались еще Артемидор, Демокрит, Платон. В Новое время значительный вклад в изучение сновидений внесли З. Фрейд и И.П. Павлов [3]. Приметы, рождаясь в ряде случаев в сновидениях, вместе с тем, образуют вполне самостоятельный феномен.

Практика показывает, что приметы, используемые человеком, очень различны. Однако значительная их часть ориентирована на то, чтобы сделать жизнедеятельность человека более успешной и безопасной. Безопасность, представляя собой одну из важнейших характеристик жизни человека, отражается на его психических состояниях, личностных особенностях и поведении. От безопасности зависит его способность не только последовательно выстраивать свою жизнедеятельность, но и развиваться в направлении значимой для него жизненной цели [1].

Безопасность человека определяется многими факторами. Одним из них может быть его привычка следовать приметам. Вместе с тем, данный аспект проблемы остается еще не изученным. Это и обусловило наше обращение к изучению проблемы связи приоритетов безопасности и признаваемых примет в сфере безопасности.

С приметами мы сталкиваемся каждый день. Закладываясь в наше сознание с раннего детства бабушками и дедушками, они продолжают пополняться нами и во взрослой жизни. Наш интерес вызвал вопрос: почему в некоторые приметы мы верим, а в некоторые - нет? Возможно, некоторые приметы для нас кажутся значимыми, другие - смешными и ненадежными. Мы предположили, что в основе такой веры лежит наша ориентация на разные типы безопасности. Эта гипотеза и проверялась нами.

Основу нашего исследования составил опрос 120 студентов вуза. Была подготовлена анкета, состоящая из двух частей. Первая часть включает четыре вопроса, направленные на выяснение приоритетного типа безопасности: психологической или физической; личной, семьи или государства; безопасности как стабильности или как развития; безопасности в настоящем или в будущем. Вторая часть анкеты требовала оценить свою веру в 10 самых распространенных примет, относящихся к сфере безопасности: "читая во время еды - можно "проесть" память" (1); "если вернуться после выхода из дома, то может постигнуть неудача" (2); "если вдруг чёрная кошка перебежит дорогу, того, кто первым пересечёт этот путь, ждёт неудача" (3); "встретить на пути первым мужчину - к удаче, женщину - к неудаче" (4); "если наступить на крышку канализационного люка, то плохая энергетика, которая циркулирующая под ногами, проникнет в организм через металл" (5); "встретить на пути беременную или морского офицера к прибытку; бомжа, пожарника, милиционера (полицейского) - к убытку" (6); "перед важным делом не стоит выносить мусор, т.к. вместе с "сором из избы" ускользает в мусоропровод и удача в предстоящем деле" (7); "перед ответственным делом на удачу, нужно услышать от кого-нибудь пожелание " Ни пуха, ни пера!" и сказать в ответ " К черту!" (8); "чтобы сделать что-то успешно, нужно прикоснуться к человеку, уже успешному в этом» (9); "сохранить свой успех и не поддаться

негативу, можно, скрестив пальцы на руках" (10).

Анализ первой пары безопасности показал, что студенты, оценивая приоритеты физической и психологической безопасности, разделились поровну. Среди опрошенных, выбравших физическую безопасность, 90,0 % отдали своё предпочтение примете «не поддаваться негативу можно, скрестив пальцы на руках». Студенты, выбравшие психологическую безопасность, больше верят примете, согласно которой «перед ответственным делом не стоит выносить мусор» (73,0 %).

Следующая тройка приоритетов безопасности привела к выбору личной безопасности 10,0 %, безопасности семьи - 80,0 %, безопасности государства - 10,0 % студентов. Установлено, что в первом и во втором случаях студенты больше верят примете "чтобы сохранить свой успех и не поддаться негативу, нужно скрестить пальцы на руках" (соответственно, 70,0 % и 100,0 %). Студенты, отдавшие приоритеты безопасности государства, не обнаружили четких приоритетов какой-либо примете, т.к. выборы распространились равномерно среди всех десяти примет.

Рассматривая выборы безопасности, понимаемой как стабильность или как развитие, установили, что ориентацию на первый тип обнаружило 65,0 %, второго типа - 35,0 % студентов. Студенты, ориентированные на безопасность как стабильность, сделали выборы в пользу приметы "нельзя возвращаться после выхода из дома, в противном случае - ждёт неудача" (30,0 %). Студенты, выбравшие безопасность как развитие, в своем большинстве (55 %) верят в примету "чтобы сохранить свой успех и не поддаться негативу, нужно скрестить пальцы на руках".

При выборе того, что важнее - безопасность сейчас или в будущем, студенты отдали предпочтение первому типу безопасности (соответственно, 55,0 % и 45,0 %). Установлено, что первая группа (40,0 % студентов) выбрала примету "чтобы сохранить свой успех и не поддаться негативу, нужно скрестить пальцы на руках". Во второй группе приоритет (46,0 % студентов) получила примета "если вернуться после выхода из дома, то может постигнуть неудача".

Подводя итоги проведенного исследования, отметим, что самая популярная примета среди нынешних студентов заключается в том, что "не поддаваться негативу можно, скрестив пальцы на руке". В целом же, испытуемые, предпочитающие разные типы безопасности, различаются по вере в приметы безопасности. При этом прослеживаются тенденции, устанавливающие связи между ориентирами на конкретные типы безопасности и реализуемыми в жизни приметами. Очевидно, требуется более детальное изучение связи приоритетов в сфере безопасности и примет, которым следует человек, регулируя свою жизнь.

### Источники и литература

- 1) Краснянская Т.М. Безопасность как предмет психологического анализа // Вестник интегративной психологии. 2004. № 2. С. 149-151.
- 2) Краснянская Т.М. Психологическая роль ритуала в самообеспечении безопасности личности: ресурсный подход [Электронный ресурс] // Прикладная психология и психоанализ: электронный научный журнал. 2014. № 4. URL: <http://ppip.idnk.ru> [Дата обращения 12.01.2015]
- 3) Смирнов Т. Психология сновидений. М., 2001.

### Слова благодарности

Работа выполнена под руководством доктора психологических наук, профессора Краснянской Татьяны Максимовны.